

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:  
Szegedi-utca 1. szám.  
Telefonszám 102.  
Megjelenik  
mind a hét naponként reggel  
reggel 6 órában.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK  
Helyben, házhoz hordvat  
Félévre 18 korona.  
Egy óra 3 korona.  
Vidéken:  
Félévre 18 korona.  
Egy óra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

## Hudák csacsijáról és a munkapárt diadaláról

Elmélkedik ma a M. U. Hát Hudák csacsija tényleg elköltözött az arnyékvilágból — béke vele! de a munkapárt diadala nem született meg a hétfői meggyűlésen, amint azt lapjaink hirdeti. A helyzetnek fel nem ismerése s a tényeknek ferde világitása okozza azt a nagy örömet, amely arra készteti lapjainkat, hogy a hétfői közgyűlésről úgy írjon, mintha akkor a munkapárt valami nagy diadalt aratott volna.

Egyszerűen az történt, hogy az állandó választmány javaslatát 26 szóval elfogadták. Hogy mi lett volna, ha nem fogadják el?? az már más kérdés. Legalább is kérdéses, hogy az Eckhardt Vilmos indítványát elfogadták volna-e? Ha az a ha s az a volna nem volna, akkor például a Hudák csacsija még mindig élne.

Tény az, hogy a 48-as függetlenségi pártot képviselő Dózsa Sámuel főügyész indítványát sem fogadták el. Nem pedig azért, mert az idő eljárt s a függetlenségi párti tagok szétszéledtek, s akik ott maradtak, azok célszerűbbnek vélték, ha Eckhardt Vilmos bizalmatlansági indítványa helyett, azt az indítványt támogatják, amely a Wekerle kormányt üdvözli, amely kormányt jelenleg a 48-as függetlenségi párt nagyobb része, élén — hogy helyi vonatkozást említsünk — Justh János dr. főispánnal támogat.

Igen! Ezt mi nem tagadjuk! Büszkén valljuk, hogy mi Justh János dr. főispánt követjük. Ameddig ő támogatja a kormányt, mi is. Ameddig ő jónak látja követni a kormányt, mi is. Ez hát azt hisszük nyílt beszéd s félre nem érthető. Ezt a megegyezést talán megbocsátja nekünk a M. U. is, aki viszont úgy látszik munkapárti lap léteire szintén valami megegyezésben van Eckhardt Vilmossal Makó város országgyűlési képviselőjével, akiről mai cikkében megállapítja, hogy a függetlenségi párt vezerségét magához ragadta.

Itt roppant nagyot téved lapjaink. Ez a nagy Eckhardt dicséret egy munkapárti lap részéről nagyon is gyanús Makó város függetlenségi

érzelmű polgárságánál, amely polgárságnak kiirthatatlanul él lelkében az a gyűlölet, hogy az új függetlenségi érzelmű Eckhardt, titkos munkapárti érzelmű. Jóllehet több ízben s meggyőződéssel hirdette s hirdeti, hogy 48-as Bizony-párti. Hiába! Mögötte erős munkapárti mult van, amit csak súlyosbít, hogy egy erősen munkapárti lap, a M. U. gyűjt görögützet függetlenségi mivolta mellett.

Ha Eckhardt Vilmosnak azon véleményét mindenki tiszteletben tartja, hogy ő személyében bizalmatlan és bizalmatlansággal viseltetik Wekerlével szemben, elvárjuk, hogy ő is s az őt lelkesen támogató munkapárt viszont megengedi, hogy Makó függetlenségi érzelmű polgársága Justh Jánoson keresztül bizalommal legyen Wekerle iránt, akit mint újból hangsúlyozzuk, a 48-as párt nagy része támogat s akinek politikája a választójog tekintetében mégis csak valahogy egyezik Eckhardt képviselőjével, hisz ő is örvendezett a meggyűlésen, hogy nyugodpontra jutott a választójog ügye.

Anélkül — s ezt komolyan írjuk — hogy a M. U. a legkevésbé óhajtanék politikai oktatásban részesíteni, megjegyezzük, hogy a politika az exigenciák tudománya. A függetlenségi párt, már mint a makói függetlenségi párt, a meggyűlésen jónak s helyesnek azt ítélte s találta, hogy az állandó választmány javaslatát támogassa, anélkül, hogy ebből bármilyen következtetést lehetne vagy szabadna vonni a jövőbeli magatartására nézve. Jövőben úgy fog állást foglalni, ahogyan azt az akkori konstellációk s a párt becsülete és existenciája megfogja kívánni. Efellett kár elméskedni s kár belőle következtetéseket már jó előre levonni.

A hétfői közgyűlésen nem volt hát a munkapártnak valami nagy diadala s ha csak ilyen diadalokat arat a jövőben is, akkor az ilyen diadaloktól igazán odakerül a munkapárt, ahová a Hudák csacsija.

— **Cukor osztás.** A cukor árusítással foglalkozó kereskedők a számféltés végett beadott bevásárlási könyveikért és utalványért f. hó 6-án (csütörtökön) a hivatalos órák alatt jelentkezzenek a városháza kistanácstermében.

## A háboru hirei.

### Németek átkeltek a Marne-on

A német csapatok Reims környékén újabban is tért nyertek olyan helyen, mely rendkívül fontos a Vesle völgyében való közlekedés szempontjából.

A Reuter ügynökségnek a francia hadseregnek lévő haditudósítója jelenti:

Vasárnap óta igen elkeseredett küzdelem folyik a németek és a franciák között a villers-cotteretsi erdő keleti szegélyén. Az erdő nagyszerű alkalmat nyújt arra, hogy kitanulmányozhassuk a németek előnyomulási terveit.

Ha Reims fel kell adnunk a városban egyedül csak a székesegyházat kapják meg a németek. Az első marnei esata óta a német ágyúk a tűzben álló város épületei közül csak a székesegyházat ki-mélték.

Az Oise és az Aisne között a németek a franciák csapatok hatalmas ellenállásától feltartóztatva semmiféle előrehaladást nem értek el. Az Aisne és az Oureq között a esata este és éjszaka nagy elkeseredéssel folyt tovább. Este hét órakor támadások indultak meg a Fernant-Saconin szakasz, Missy au Bois és Troesnes ellen is. Fernant makacs védelem után az ellenség kezére jutott. A támadó súlyos veszteségeket szenvedett. Tovább délre a franciák Saconiótól és Missy aue Bristol nyugatra némi teret engedtek át. Faverolles ellen a németek támadást intéztek, de ezt úgy mint Troesnest a franciák megtartották. A harc az Oureqtól délre hevesen folyt tovább.

A németek nagyszámu tüzéségtől támogatva, erőfeszítéseiket Mosloy, Neuilly la Poteria, Forey és Bouresches ellen irányították. Mosloyt a franciák ellentámadással visszavették, Neuilly la Poteria heves harcok után, amelyekben a helység többször eszelt gazdát, végül a németek kezén maradt. Német erőket, amelyek a neuillyi erdőbe akartak nyomulni, amerikai csapatok tartóztattak fel, akik aztán a németeket fényes ellentámadással vissza is vetették.

Mint Párisból jelentik, általános

ott az a felfogás, hogy a német előnyomulás pillanatnyi meglassulása csak átmeneti és hogy az ellenség nyugati irányban meg fogja újítani az erőteljes támadásokat. Új offenzívát várnak Flandriában és Artoisban, mert a németek célja az, hogy a szövetségesek összes tartalékai magukra vonják.

A párisi Journal jelentése szerint az egyik messzehordó ágyú tegnapelőtt egy nyolc épületből álló ház-csoportot talált el, Egyetlen gránát huszonnégy lakót ölt meg ebben a ház-csoportban.

## A politikai hirei.

### A képviselőház ülése.

Háborus adójavaslatok voltak kitűzve a képviselőház mai ülésének napirendjére, nem csoda tehát, hogy a komoly munka iránt olyan kevés érdeklődéssel bíró képviselők közül alig harmincan lézengtek a teremben, mikor az ülés háromnegyed-órás késedelemmel megkezdődött. Az ülés elejét azonban váratlanul érdekessé tette gróf Tisza István napirend előtti felszólalása a német szövetség mélyítéséről. Tisza szavaiból érzett az aggodalom, hogy a magyar kormány esetleg enged más befolyásoknak és nem hajtja végre a szövetség kimélyítését olyan mértékben, mint ez a legodaadóbb szövetségi viszony híveinek kellemes volna. Wekerle Sándor miniszterelnök azonban rögtön felszólalt és megnyugtatta Tiszát, hogy a szövetség egészen mély, a lehető legmélyebb lesz.

A mai ülésen elsősorban a jövedelmi- és vagyonadóról, továbbá a vagyonátruházási illetékről szóló törvényjavaslatok azon szakaszait tárgyalták, melyeken a főrendiház módosításokat eszközöl. A Ház mai ülésére volt kitűzve a királyi közjegyzők díjainak szabályozásáról szóló törvényjavaslat is.

Előrelátható volt, hogy a tárgysorozattal a Ház hamarosan végzett és aztán áttérhettek az interpellációkra. Az adójavaslatok tárgyalásánál csupán a módosítandó szakaszokhoz lehet hozzászólni, a módosított szakaszokat üzenet formájában átküldik a főrendiházhoz, azután az

Csütörtökön Mady Christians, a legszebb mozisínésznővel bemutatóra kerül az Uránia Mogófényképszínházban

**Királyom meghalok érted** négy felvonásos király-idill.

egyeztető bizottság elé kerül, mely szentesítés végett terjeszti fel.

Napirend után a Ház az interpellációkra tért át. A legnagyobb érdeklődéssel Pál Sándor interpellációja elé néztek, melyet az Ausztria által tula nagy mértékben felhasznált bankjegy és az önálló magyar jegybank tárgyában akart a pénzügyminiszterhez intézni. Ez az interpelláció azonban Sándor Pál betegsége miatt elmaradt.

Az első interpellációt Juhász Nagy Sándor intézte a közlemezési és földművelésügyi miniszterhez és kéri, a kormány engedje meg, hogy a gazdák saját maguk hizlalhassák sertéseiket, házi és gazdasági szükségleteiken kívül közlemezés céljaira is. A gazdák kapjanak megfelelő takarmányt és tengerit és a haszonban ne osztozkodjanak az értékszövetkezetek és központok.

## A statárium kihirdetése.

Makó város polgármestere ma a következőket közli:

Közölni teszem, hogy a temesvári es. és kir. honvéd kerületi parancsnok, valamint a szegedi m. kir. honvéd kerületi parancsnok 4796/1918. illetve 457/ü. 1918. sz. rendeletével a katonai büntető törvénykönyv 183. § (193. §) ütköző szövege, a kbt. 413. és 414. szakaszaiba ütköző gyilkosság, valamint a kbt. 483. §-ába ütköző rablás büntetési miatt f. évi június hó 5-től kezdődőleg a rögtönítélő eljárást rendelte el.

Az erre vonatkozó közelebbi tudnivalókat a falragaszok tartalmazzák.

Felhívom a lakosságot, hogy amennyiben a katonai büntető törvénykönyvbe ütköző fent felsorolt büncselekmények elkövetéséről tudomást szereznek, ezt a csendőrpáncsnokságnak azonnal jelentésük be, mert a rögtönítélő eljárás alá eső tetteseknek bármilyen módon való támogatása és segítése és az ily büncselekmények palástolása súlyos büntető jogi következményeket von maga után.

— **Hólyagos kiütés a szarvasmarhák között.** A rendőrkapitány közölni teszi, hogy Makó rt. város szarvasmarhái között az ivarszervi hólyagos kiütés lépett fel, ennélfogva felhívja a tehen- és bikatartó közönséget, hogy ezen betegségre utaló tüneteket hozzá, illetve a v. m. kir. állatorvoshoz azonnal jelentésük be és állatjaikat gyógykezelés alá vették, mert ellensétkben a mulasztást szigorúan fogja megtorolni.

— **Aki Gáspár Józsefnek Szibériába csomagot küldött, csomagja átvétele végett jelentkezzék a makói vörös kereszt egyleti körházban.**

## Uj rendelettel szabályozzák a zöldség-exportot.

### Megalakult a Zöldségkiviteli bizottság.

A Közlemezési-Hivatal ez évben elejét akarja venni annak, hogy a zöldséget mindenféle visszaélésekkel olyan tömegben vihessék ki külföldre, hogy azt már a belföldi ellátás sanyli meg. El akarják kerülni, hogy amikor egyébként oly bőséges a termésünk, zöldség- és főzelékhiány állhasson be a fővárosban, csak azért, mert egyeseknek sikerült a Zöldségközponttól kiviteli engedélyt szereznii. Mint már megírtuk, a Zöldségközpont ezentul csakis a Közlemezési Hivatalban működő Zöldségkiviteli Bizottság utasítására állithat ki kiviteli engedélyt.

A kivitel szabályozására legközelebbi rendelet jelenik meg, amely szerint a Zöldségkiviteli-Bizottság hetenkénti ülésein fogja a belföldi szükséglet figyelembevételével megállapítani a kivitelre engedélyezhető árumennyiséget. Kiviteli engedélyt többé nem kaphatnak mindenféle alkalmi vállalkozók, hanem csak a legális kereskedők, vagy a termelők, illetve ezeknek szervezetei és csupán akkor, ha a belföldi szükséglet kielégítésében megfelelő arányban vettek részt. Ez alatt az értendő, hogy mindenki olyan arányban tarthat igényt kiviteli engedélyre, amily arányban hozzájárult a belföldi szükségletok ellátásához. Azoknál a cikkeknél, amelyek a pénzügyminiszter tilalmi jegyzékében szerepelnek, a pénzügyminisztertől is külön engedélyt kell kérni vámkülföldre való kivitelhez. Nem kaphatnak kiviteli engedélyt azok a kereskedők, akik árdragításért vagy esempészésért el voltak ítélve, vagy eljárás van ellenük folyamatban. A kivitelre szánt feleslegeket a Zöldségközpont állapítja meg.

A Zöldségkiviteli Bizottság egyébként már megalakult s az előterjesztett listából, mint már jeleztük, a miniszter kihagyta a Zöldség-szindikátus képviselőit s így a bizottság tisztára hatósági emberekből áll. Elnöke Osztraleuczky Miklós a Közlemezési Hivatal elnöke, tagjai pedig, a kereskedelmi miniszterium részéről Bua János miniszteri tanácsos, a földművelésügyi miniszterium részéről dr. Papp-Ragány István miniszteri tanácsos, a pénzügy miniszterium részéről dr. Michlansits Adolf pénzügyminiszteri titkár, a főváros részéről dr. Bercecell Jenő tanácsnok, végül a hadtestparancsnokság kiküldöttjeként a honvédelmi miniszterium kiküldöttje. Előadója Czöpek Jenő, mint szakértők Kálmán Jenő. Ákos és Rácz Kornél, a Zöldségközpont igazgatói nyerne meg hívást. Az alakuló ülést tegnap délután tartották meg.

## A gazdák pálinkája.

Most érkezett le a földművelésügyi miniszter leirata a mezőgazdák és szőlőbirtokosok részére kiutalandó pálinkáról, a körrendelet megénként és városenként állapítja meg a kiutalandó mennyiséget.

A rendelet holdanként 0.4 liter abszolút szesz kiutalását engedélyezi. A szeszszást egy bizottság végzi, melynek tagjai a polgármester, községekben a főszolgabíró, a gazdasági felügyelő és az erdészeti hivatal vezetője. — Győrvarmegye felirt a földművelésügyi miniszterhez, hogy szesz helyett inkább dohányt utaljanak ki munkásaik számára.

Hírek szerint a miniszter pálinkát is, dohányt is fog kiutalni. — Vajjon ott is holdanként lesz a kontingens megállapítva, mikor pedig köztudomásu, hogy a nagybirtokon holdanként aránylag sokkal kevesebb munkás van?

## Hazajönnek az ügyvéd katonák.

### Segédszolgálatra bevonu'nak a felmentett és alkalmatlan ügyvédek.

E hét elején a vidéki kamarák köréből nagyarányu mozgalom indult ki. A mozgalom, amely ma már országos jelleggel bír, a hadbavonult ügyvédek helyzetének erélyes megjavítását célozta és indítványozta, hogy az országos kamarák szövetésége az összes vidéki kamarák nagy többséggel elfogadott közgyűlési határozata értelmében irjon át az igazságügyminiszter Töry Gusztavhoz és kérje tőle a katonai szolgálatot teljesítő ügyvédek szabadságolását és egyben ugy kíván gondolkodni a hazabocsájtottak pótlásáról, hogy ezek helyére hívassanak be katonai szolgálatra az ötven évesnél fiatalabb alkalmatlan vagy felmentett ügyvédek. Az ügyvédi kamarák eme indítványa napok óta lázas izgalemban tartja az egész ország ügyvédi karát és természetesen ugy a katoná, mint a civil ügyvédség körében hatalmas vitákra ad alkalmat.

## Hogyan levelezhetünk az amerikai magyarokkal.

### A kereskedelmi miniszter rendelete a postához.

Amióta Amerikával hadiállapotba jutottunk, nem tudott a magyar lakosság a tengerentuli kivándorlókkal érintkezni. A velünk ellenséges viszonyban levő államokba szóló küldeményeket ugyanis a posta nem továbbította és a sok millió kivándorló mitse hallhatott otthonmaradt véreiről.

A kereskedelmi miniszter most rendeletet küldött a postai igazgatóságokhoz — és e leiratot megkapta az itteni postafőnökség is —

amely szerint ujabban lehetővé válik az Amerikával való rendszeres levelezés is. Az erről szóló intézkedés a külügyi és hadügyminiszteriumokkal egyetértve történt. A leirat így szól:

Nincs észrevétel az ellen, hogy Magyarországból semleges államok kereskedő cégeinek közvetítésével levelezések továbbíttassanak, ha a levelezések fontos családi vagy üzleti ügyekre vonatkoznak. Egyéb levelezésnek ellenséges államokkal való váltása továbbra is megeghedhetlen.

A es. és kir. külügyminiszterium kész a kérdéses levelezéseket, ha azokat oda nyitott állapotbau beterjesztik, cenzuráztatás után saját futárjaival az illető külföldi cégekhez az illetékes külföldi képviselők útján eljuttatni.

A kérdéses levelek amerikai címét angol nyelven kellene megírni és a borítékoknak az eredetet nem szabadna sejtetniük. A semleges államokban levő cégek címét viselő külső borítékok a megfelelő magyar postai bélyegekkel volnának ellátandók. Az igazgatóság azonban figyelmeztesse a nevezett céget, hogy a tapasztalat szerint még így is kétséges, hogy az ily uton továbbított levelezések rendeltetésüket elérik-e, mert a kontinentális levelezés fölött az amerikai Egyesült Államok épp ugy, mint a tengeren való továbbítás alatt Nagybritánia a legszigorubb cenzurát gyakorolják és az ellenséges államokból eredő leveleket lefoglalják.

Fent említett természetü igen sürgős közleményeknél lehetséges volna, hogy a es. és kir. külügyminiszterium a magyar és osztrák érdekek védelmével megbízott széd kormány közvetítését vegye igénybe.

E közvetítési módnál azonban levelek nem, hanem csak rövid közlemények jöhetnek tekintetbe, amelyek alkalmasak arra, hogy valamely diplomáciai jegyzék szövegébe felvétesse.

## NAPI HIREK

— **Elismerés egy századosnak.** Horovitz Gusztáv századosnak, aki hosszabb időn át Makón mint kir. járásbírósi végrehajtó működött, a hadikölesön jegyzések körül nagy eredményekért a budapesti honvéd kerületi parancsnokság a legfelsőbb szolgálat nevében köszönetét és elismerését fejezte ki.

— **Nyugdíjas tanítók segítése.** Az országos tanítói nyugdíj és gyámalap terhére végellátásban részesülő tanítók, tanítónők, óvónők illetőleg tanítóözevgyek és szülőlen tanító árvaik részére a VK. Miniszter a „Néptanítók Lapja” folyó évi március hó 16 án megjelent rendelete értelmében szokásos módzatok mellett az 1918. évre ujab háborus segílyt biztosít. Miért is ez uton felhívjuk az érdekeltek figyelmét, a miniszteri rendeletre.

— **Irtuk az arankát.** Az arankának és egyéb kártékony növényeknek az irtását törvény írja elő, s annak értelmében kötelezi a köz igazgatási hatóság is az egyes gazdákat a kártékony növények pusztítására. Az alispánnak egy leírata kapcsán figyelmébe ajánljuk ezt a gazdáknak, amit egyébként figyelmükbe ajánl a saját jól felgött érdekük is.

— **A gyümölcsből való szesztermelés korlátozása.** A kormány a gyümölcsből való szesztermelés korlátozása tárgyában május 17. augusztus 1. között 3060—917. szám alatt kiadott rendeletét módosította. A módosítás értelmében eper, borbóka és szilva kivételével minden másnemű gyümölcsöt, továbbá a gyümölcsök hulladékait, végül bármilyenemű gyümölcskészítményt szesztermelésre felhasználni tilos. Szilva földolgozására létesült központi szeszfeldolgozó állomás átvett nyári szilvamennyiségnek legalább 10 százalékát, az állomás átvett őszi szilvamennyiségnek legalább 35 százalékát kötelesek elkészíteni és az állomásra fordítani.

— **Hogy kaphatnak a fiatal anyák vásznat maximális áron?** A Pamutközpontról értesíti a közönséget, hogy 19 méter fehér vásznat ad maximális áron minden első ízben szülő asszonynak, ha ezen igényt írti orvosi és hatósági igazolvánnyal felszerelt levelemben kéri a Pamutközpontról (Budapest, Arany János u. 27. sz.).

— **Sovány sertések szállítása.** A közlekedési miniszter megengedte, hogy a 40 kilogrammól nem súlyosabb sertéseket darabban feladásánál, — a szokásos állategészségügyi intézkedések tekintetében vétele mellett, — elbízható engedély nélkül szállítsák.

— **Csalánközpontról alakul.** Mint a Magyar Textilipar értesül, a földmívelésügyi minisztérium bevonásával tárgyalások folynak arról, miként lehetne a textilpótcanyagok kitűnően felhasználható csalán gyűjtését megszervezni. Bár erre a célra már korábban alakult egy magánvállalkozás Magyarországon. A földmívelésügyi minisztérium újabb vállalatot akar létesíteni, amely a meglévővel közös csalángyűjtő központot fog felállítani. Az erről szóló rendelettel kapcsolatosan, meglehetősen magasán maximálni fogják a csalán árát is.

— **A kendervetőmag termelése és forgalmának korlátozása.** A kormány az 1919. évi vetéshez szükséges kendervetőmag forgalmának szabályozása tárgyában rendeletet adott ki. A rendelet értelmében mindenki, aki az 1918. évben öt katasztrális holdon vagy ennél nagyobb területen kender termelt, köteles kendervetése területét a hatóságnak bejelenteni és köteles a vetésterület ötödrészét kitevő területen kendervetőmagot termelni. A saját termelésű kendermagból minden termelő annyit tarthat vissza vetésre, mint amennyi az 1919. évben általa bevetni kívánt területre szükséges. A

termelők, akiknek kendervetőmagfeleslegét kenderkikészítő-gyár meg nem vette, továbbá azok, akik 1918. évben öt katasztrális holdnál kisebb területen termeltek, vetőmagfeleslegeikből közvetlen termelőknél vétési célokra öt métermázsát meg nem haladó mennyiséget eladhatnak és ily mennyiséget az említett célra minden termelő szabadon vásárolhat. Öt métermázsát meghaladó mennyiségű kendermagot csak a földmívelésügyi miniszter engedélyével lehet vásárolni. A földmívelésügyi miniszter a kendervetőmag legmagasabb árát métermázsánként 150 koronában megszabott aránál magasabb összegben a mag minőségének figyelembevételével állapítja meg. A vetésre alkalmas kendervetőmagot a földmívelésügyi miniszter engedélye nélkül másra, mint vetésre felhasználni tilos.

— **A Nyugat június 1-i száma a következő tartalommal jelent meg.** Réti István: Hollós Simon 1857—1918. Kádér Endre: Balahajka (Regény IV.) Hajdu Henrik: Parth Károly Peer Gynt-fordítása. Havas Gyula: Szomorú Dezső: Harry Russell-Dorsan a francia hadseregéről. Kodály Zoltán: Bartók Béla első operája. Gábor Ignác: Zrínyi verselése és a magyar ősi ritmus. Miklós Jenő: A beamter. (Novella.) Zoványi Jenő: Ifjúdomány és tanszabadság. A politika mögött: Ignó: Tisza István győzelme. Havas Gyula: Henri Barbusse: Tűz. Bálint Aladár: Három festőművész (Éder János, Tornyai János, Osáky László). Ignó: Könyű ötletek. A Nyugat hírei. Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI. Vilmos Osázy-ut 51. szám. Előfizetési ára: Egy évre 86 K., félévre 48 K., egyes szám ára 1 K 00 fill. Megjelenik minden hónap 1-én és 16-án.

## REGÉNY

### A patakmalom tündére.

írta: Tüzigyerty Kibaly.

Minden jog fenntartva.

— És hol lesz a mennyegző? Talán Csillagváron?

— Oh nem, hanem Bugaméron! De most adja ide a felmentésre vonatkozó iratot. Meg akarom mutatni Honkának. Hadd örüljön ő is!

A plebánus kedvetlenül ingatta fejét. Váltig szerette volna mondani, hogy nem jó lesz ebből, de magába folytatta kedvetlenségét.

Elemér az örömhírről egyenesen a patakmalomba sietett.

— Nos Honkám! kiáltá mátkáját keblére zárva, most már semmi sem gátolhatja egybekelésünket! Megjött a dispenczió! Néhány nap múlva már meg is esküszünk!

Az öröm a pirta gyűlt ki a leány arcán, de aztan szinte megijedt, hogy negyednara ő már asszony legyen!

Még az nap megjelent a csendőrhadnagy a kastélban s a nagyságos kisasszony felől kezdődött. A szolgál egyike felvezette őt Etelka lakosztályába. Ott a házi orvos tudára adta, hogy a kisasszony nem

fogadhatja, őt, mintaa gyöngékedik.

— Már pedig nekem sürgősen kell vele beszélnem! Jenté ki a csendőrhadnagy.

— Lehetetlen uram!

— Csak abban az esetben lenne az lehetetlen, ha a nagyságos kisasszony élete ez által veszélyeztetve lenne. Ily esetben el kellene állanom a kihallgatástól. Kiállíthat ön nekem ily értelmű orvosi bizonylatot?

Ettől mégis megijedt az orvos. Az egészen az lett a vége, hogy Etelka kénytelen volt megjelenni a szalóban, ahol a csendőrhadnagy hivatalos komolysággal várakozott rá.

— Gyöngékedő állapotára való tekintettel lehetőleg rövid lesznek, és csupán csak a legszükségesebb kérdésekre fogok szorítkozni. A meggyilkolt Tornay mellett papírba burkolva ezt találták:

Felmutatta a fényképet. Etelka már tudott erről s nyugodt maradt.

— Nem méltóztatik tudni, miképp kerülhetett oda a kegyed fényképe? folytatá a csendőrhadnagy.

— Sejtetem sines róla!

— De az aláírás kegyedtől származik?

— Ugy van! Ez az én aláírásom!

— Adott-e kegyed az erdésznek valaha bármi alkalomból fényképet?

— Soha!

— Akkor hát az ügy igen rejtélyes. E miatt kénytelen vagyok azt a további kérdést intézni, hogy kinek adott még ilyen fényképet?

— Sokaknak! válaszolt Etelka kurtán. Rekonságunk és ismeretségünk igen kiterjedt.

(Folyt. köv.)

## Makó város hirdetései.

A rekvirált takarmányneműk beszállítása.

A takarmányforgalmi részvénytársaság albizományosának megbízottja a vásártér mellett a lókorháznál állította fel a rekvirált takarmány és alomszáma átvételére és préselésére telepet.

Az átvétel, mint ezt már előzőleg dobszóval is többször hirdettem folyamatban van, de az érdekeltek a rekvirált takarmányt eddig oly lassussal szállítják be, hogy ha a beszállítás 8 napon belül azaz folyó hó 10-ig be nem fejeztetnek, úgy a legszigorúbb intézkedéseket leszek kénytelen megtenni.

Ennek elkerülése végett ismétlen felhívom mindazokat, akik a náluk rekvirált takarmányt és alomfélét még nem szállították be, hogy azokat folyó hó 10-ig okvetlenül szállítsák az átvétele telepre (lókorház mellett) mivel a mulasztók ellen a kihágási eljárás nyomában meg fog indítani és a beszállítatlan takarmányfélék elszállítása közérővel teljesítettik.

A beszállított takarmányt és alomszállmát vasár és ünnepnapokon d. u. 9 órától kezdve fizeti ki a takarmányforgalmi részvénytársaság kiküldött tisztviselője Makó Eötvös-utca 9. szám alatt.

Makó, 1918. évi június hó 3.

Dr. Petrovics György  
polgármester.

## Szülők figyelmébe!

Minden szülőnek érdeke, hogy gyermekét oly helyre adja tanoncnak, hol kellő szakképzettségben részesül.

Könyvnyomdai üzemenben

## betűszedő-tanoncok

felvétetnek és saját felügyelet alatt nyernek kiképzést a nyomdaipar minden ágazatában.

Tanoncaimnak a legmagasabb hetifizetést adok.

Jelentkezhetni

Kovács Sándor

könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1.

A verebesi és bánomi szőlőben szőlő-, gyümölcs- és pusztá-

## földek eladó.

Értekezni lehet

Iritz Miksával.

## BOROK!

Kitűnő hegyi és homoki, fehér és veres borok, valamint elsőrendű kőbányai világos, és szent István Dupla malátásör és finom pálinkák kisebb és nagyobb mennyiségben kaphatók

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉGMEJ.

## DÉLI HIRLAP

egyike a legkedveltebb fővárosi napilapoknak. Kapható (Marjál) Kovács Sándor papírüzletében Makó, Szegedi-utca 1. sz. alatt.

ÁRA 12 FILLÉR.

## Kiadó

a Söresarnok épületben egy nagy terem, mely egylet helyi- vetelek tartására igen alkalmas, olcsó évi bérösszegért. Értekezhetni a Makói Független Újság kiadóhivatalában.

## „Gavallér” cigaretta-hüvely s papir

nikotin mentes. Kapható

Kovács Sándor

papirkereskedésében Makó, Szegedi-utca 1. (Dégi István házában.)

## Papirkereskedésemben

mindenféle irodai papírok, u. m.: miniszter, famentes fehér és szürke fogalmi beszerezhető.

## IRÓGÉP-PAPIR

kifogástalan minőség, a gépet nem rongálja, a betűk még régebbi használt gépeknél is tiszta, olvasható képet kapnak, ez a papír kizárólag írógéphez készült, azonban tollal is könnyen lehet írni rá, mert tiszta famentes.

## LEVÉLPAPIROK

olcsó árban és tetszésszerű választásban.

REMEK

## KÉPES-LAPOK

dus választékban. Legszebb olajos-festmények, tájképek és szebbnél-szebb felvételek.

## Csomagoló- és itatópapírok

Tisztelettel

(MARJAI) KOVÁCS SÁNDOR, MAKÓ  
SZEGEDI-UTCA 1. (Dégi István Ferenc bádigos házában).

# Figyelem!

Valódi

## „Hardtmuth“ írónok

2-s és 3-s számú, legfinomabb noteszba való

## „Kohinor“ tinta-ceruzák

csontvégű és „KOHINOR“ IRÓNOK érkeztek.

## Sorvezető irodai alak.

legjobb szórakoztató:

## vető-kártya

tízféle felirással. Kapható

# Kovács Sándor

papirkereskedésben Makó, Szegedi u. 1. sz.

# A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Csütörtökön, június 6-án

Június 6-án	<b>Királyom meghalok érted</b>	Június 6-án
	<p>Király-idill négy felvonásban.</p> <p>Főszerepben: MADY CHRISTIANS a legszebb moziszinésző.</p>	
	<b>A hadirétes</b>	
	<p>Eredeti vigjáték 3 felvonásban.</p>	

**EGY ELŐADÁS: Pontosan 9 órai kezdettel.**

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 5 órától.

**Pénztárnyitás este 7 órakor.**